

宋江全傳

呈余批回善官

謀成全難外非



新刻金全像水滸傳卷之二十二

第一百回

李達受困于駱谷

宋江智取洮陽城

幾朵紅花映酒盃 離筵愁思更徘徊 恩威正好酌深頤
名位何須及早催 夜月輕移旗影動 秋風特送角聲悲

將軍未得封侯印 西地兵疲亦可哀

宋江拏朱武、董平、楊志、徐寧、索超、柴進、穆弘、雷橫、楊雄、石秀等十將鎮守其餘大隊人馬望洮陽進發。令戴宗催促水軍進越江相會。又見李達來見宋江曰：「奇！」如何不與我去出戰？我要領兵攻取洮陽。宋江曰：「淮西路徑甚難，恐有疏失。因此不令你行。只見項充、李衮、鮑旭、潘述、孫安、柏森、鄒全忠、許宣、沈安、仁齊、白小將等認得此間地理，願幫李奇。同去立功。」宋江曰：「各宜用心點。」萬人馬與李達等先行，自統大隊人馬隨後而進。却說鎮守洮陽大將二員，一人姓劉，名以敬，上黨人氏，人姓黃，名仲实，下邳人氏，俱受王慶僞封都督兵馬使之職。劉以敬、父人馬走入洮陽。黃仲实即請相見上官，義訴說破蕭引鳳兄弟獻詐降計，襲了梁州，捉得余

呈來見二公計說再復梁州之策以敬教解進余呈余呈不跪以敬曰汝今被擒肯降否余呈曰設遭毒手恨不食你之肉何肯順賊罵不絕口以敬命推出斬之年經二十八歲後人

有詩爲証

一點忠貞死義心

余呈不跪實堪欽

萬古芳名應不泯

至今青史定褒稱

上官義敗授劉以



李逵等受陷于駱谷



個帶領步軍五千多設弓弩山頂埋伏在駱谷口待宋兵殺入就把住山口以絕他後退人馬于柯二人引軍去說却教黃仲安部馬軍三千開西門迎戰李逵見了把步軍擺開手執兩斧立在陣前鮑旭仗着一口大板刀隨於側手項充李俊各手挽金牌列于陣前黃仲安當先李逵也不打話輪起板斧直搶過陣鮑旭項充李俊便去策應仲安見李逵來得兇猛拚回馬望東門而走李逵大呼賊將休走仲安引兵直走谷中李逵不知是計引眾一併趕入谷中去後面鮑旭孫安并領前軍催動人馬來到不見李逵叫孫安大呼曰李兄中了計比及眾將殺入山口策應之時只見高山兩邊一声梆子响埋伏弓弩齊發鮑旭轉身便走于柯二人趕來許宣沈安仁向前當住一陣子立難是步戰却有千斤之力揮起鋼刀把沈安仁斬于馬下許宣挺鎗來戰不想面土中矢而死孫安力敵殺退追兵保得鮑旭潘迅并走回于立柯求令軍士塞斷谷口那個能勾入去李逵等殺入谷中黃仲安從山徑裡走出便將亂石樹木塞斷其路李逵與項充李俊他計只得小心尋路出去若殺出山口必有賊兵守把枉送性命李逵依其言與眾人結做

潘迅問田夫路徑



是宋江之罪也哭之未息又報孫安并回說李逵被賊引入深谷困了又斬沈安仁射死許

大驚曰我正慮李逵不熟地理故教你們相助出戰今却遭困如之奈

宣今保得衆人回來只有李逵項充李袞并二千步軍不知下落宋江

何潘迅曰不是地里不熟只因李將軍一勇殺去因此中計宋江曰今

困在那里潘迅曰洮陽城東二十里地名駱谷乃是山峻陡絕之地王

去問路潘迅引數軍人逕去村落中逕望見楊柳林中潘迅問塘上田

夫曰前面是那里田夫答曰是楊柳庄有一善士姓葉名光孫在那里

居住他平日好接待天下有急難之人若去探他无有不納潘迅聽說

即同軍人逕到庄上訪問通了姓名葉光孫迎入酒款待潘迅說起

宋公明久聞賢士大名專來邀請葉光孫曰某亦久聞宋元帥名望遂

同潘迅來見宋江宋江問曰義士是誰潘迅曰是本處人氏姓葉名光

孫宋江曰義士可指引一條路徑去駱谷救吾軍必當重報葉光孫曰小人祖居于此屢

次元帥到此我每重見天日當引一路過駱谷便是洮陽西門宋江即請光

孫宋江曰義士可指

孫上帳事待願請取城之計葉光孫曰小人恨王慶深入骨髓若主帥委角雖死不辭只要

有軍馬到城外簸應葉光孫辭別宋江同衆回楊柳庄去了却說吳用

典宋江傳令會盧元帥先敎凌振准備火炮爲號着令河北將李勝范

簡夏江孫岳四員將引一枝軍在此埋伏東山小路聽號炮起然後進

兵再擰宋達得懷英貢士隆申屠禮于萬五將引一枝軍馬離城二里

屯札司存孝洪資山士奇睦祥四將引一枝軍望南門而進各待黃昏

以後听葉光孫消息就勢取城諸將得令各自准備去了却說光孫同

奮刀殺之孫安定計畢日晚孫安引衆至庄逕望深山而來四下高崖

峻嶺人各扳藤附葛而行是時九月天氣涼風透骨樹木零落星月之

前去轉過一山望山下谷中見李逵與衆軍人圍遼一團而坐孫安高呼李逵听得聲音快

孫安等越嶺救李達

叫下來相見孫安六人下嶺見李達說知葉光孫引路來救就中定計取洮陽李達曰若不來救再過兩日皆餓死于此矣孫安即取帶來乾糧麵餅與李達衆人分食之葉光孫曰事不宣遲棄今夜就把將軍與我并綁了連夜去見守把谷口二將他若問時我自有答應即時帶到城下着令開門洮陽可破矣若待明日則此計難行矣即忙典衆人走離谷中葉光孫同孫安等回到庄來三更時

候即令衆點起火把各執刀鎗將李達等綁了簇擁在中間解出谷口來守把二將望見山下火把齊明大聲斧喊即披掛看時見山下綁了三四百人來到葉光孫向前叫曰今夜三更捉得駱谷中走出宋兵因不識路徑被庄客捉了說是梁山泊李達恐怕宋兵得知來搶連夜解來可速開門守城軍即報劉以敬知道以敬聽得捉了李達想必困餓走出遭擒不勝之喜逕來城上看時火光中認得是自家軍將即令開西門葉光孫先把李達麻繩割斷了手下遞斧李達接過大叫曰認得

黑旗風旛斧起處手立頭已落地項充李袞已脫去索項充一刀砍了柯求首級衆人一齊動手以敬正苦軍殺出凌振放起炮號各處宋兵齊進孫安等殺入西門早迎着劉以敬被孫安一劍擋爲兩股就敵樓上放火城中甲冑沸湧黃仲实知軍入城開戰拍馬搶過一鎗已刺死朱達得懷英隨後趕去放了一箭黃仲实倒早射下馬衆

軍齊上斬了首級比及南門兩下宋兵一併殺入城上官義走不出城自刎而亡此時天色已明孫安葉光孫等已得了洮陽飛報宋元帥

宋公明大隊都入城中出榜安民將佐都來請功懷英獻黃仲实首級孫安獻劉以敬首級殺死牙將不計其數亂軍中山王奇被敵樓上火墜下燒死韓祥亂軍殺了宋江又見折了宋達得山王奇傷感不已請過葉光孫來堂上曰足下此功不小啟奏聖上就封你鎮守洮陽官職頤早、征服淮西再覲太平誠万幸也封官某實不願宋江見其尚義重賞禮物而去衆軍報知上官義自刎而死宋江令剖上官義心所以祭余呈宋江自作祭文祭曰

哀哉忠良喪守綱常雖死不跪受戮志昂罵不絕口

魂魄渺茫宋江功畢尔便身亡嗚呼哀哉伏惟尚享

祭單忽空中顯現言曰

蒙兄追祭今歸陰府亦難報答兄保貴百年之日再得相會言訖

宋江剖心祭余皇等



而去宋江搘泪回入洮陽捷報張招討不勝之喜且听下回分解

第五回 沈安仁 朱達得 許宣 瞠祥 山上奇
第一百一回 宋公明夜遊玩景 吳學究帷帳談

將軍率禽出西州
劍氣光芒射斗牛
縱擒應典孔明偉
昔時河北擒田虎
捷報九重天子悅
天皇封御酒降龍樓
克戰不殊吳漢策

充帷幄談兵
克戰不殊

却說張招討得宋江捷報卽將部將功勳標寫冊簿差官賈表革上奏
呈于御案之上天子看罷宣宿太尉問曰宋先鋒爲寡人出力征服淮
西幾處今張招討有奏來冊簿何以封賞宿太尉奏曰宋先鋒多建奇
功陞正宜頒獎勵庶見我主不負功臣之德天子曰卿言正合朕意傳
旨頒正紅錦袍五十領綠錦袍一百二十領皇封御酒一百四十埕詔
勅一道勅贈御書尽忠報國四字金鏑于旗上賜與宋江另賞張招討
軍將宿太尉就文德殿拜了天子回到府中打点了錦袍御酒上馬引
城張招討出郭迎接入城先將帶來酒袍給散軍將使人來洮陽報知
賜來宋江引衆迎入府將御賜排列開讀旨

制曰：「扶有方夏以寧方邦，蠻夷向風，稽首來降。蠢殖民淮西，皆迷不恭，敵仇大刑，訪以命之。徒率大羊之衆，搔擾疆場，虎狼遇墮，哀亮鞠頑，曠誅積稔，神怒人憤，勦殄有期，受禽處臣。」

寧方那畜夷尙風稽首來降蠢頑淮西昏迷不恭敢仇大邦誘以金
強擾疆場虎拋遷俾哀窮鞠頑曠誅積稔神怒人憤勦殄有期受禽虎
臣往行天討惟尔宋江兄弟实分閼外之寄爲予爪牙整我六師脩
飭邊備奉指縱之路遵制勝之謨夷旗一指此誠壯士功名之會也
今特頒賜御酒錦袍并銷金御旗一面少慰軍士乘明號令嘗罰同
士卒之甘苦習山川之形勢玩寇掌上視賊目中戰必勝攻必克掃蕩
巢穴用彰天威時汝之績方世不朽故茲詔諭想宜知悉

宋江非俯伏謝恩串宿太尉令將酒袍御書尽忠報國金字旗此宋江
開宿太尉升坐衆將各列兩邊將錦袍堂衆給散惟有朱武董平楊志
孫寧索超史進穆弘雷橫楊雄石秀正將十員鎮守梁州并水軍頭領
在越江征進各令人送將去宿太尉曰主上深知元帥多受勤勞用心
足功故令下官賚送御物到營宋江曰托賴皇上洪福太尉威風連取
九座城池爭奈損折河北戰將數員宿太尉曰日前張招討奉上捷報
之功朝廷怎知損折將佐之情下官回京必堂奏帝宋江稱謝設宴管
而坐都穿御賜錦袍飲御酒各沾恩已畢宿太尉相辭宋江等回京

旨聖聽跪衆等江宋



表童子稱先鋒衆將
待宿太尉將佐排列

之功朝廷怎知揜掩將佐之情下官回京必掌奏帝宋江称謝設宴官而坐都穿御賜錦袍飲御酒各沾恩已畢宿太尉相辭宋江等回京

京回江宋辭尉太宿



方回與衆將計謀征進之策。召潘迅問。汎陽東去城下一派大江。典秦曰：「此去尽是水路。一派直抵越江口。」王慶設精兵鎮守。須用船隻征進。若過了越江便是九湾。河水勢極險。難通舟楫。王慶僭稱之後。新設城池在河口岸上。以為泰州之屏障。擇大將精兵鎮守。破得此處。又是陸路逕從東鷺山過。聞知此山妖怪出入之地。人不堪行。過了這幾處去。泰州不達。宋江曰：「是要從水路征進可再令馬靈前去報典水軍頭領季俊、張順、三阮兄弟。知會進兵。馬靈領了軍令去了。」宋江將八馬屯扎洮陽以候水軍消息。每日此處俊義吳用、公孫勝、喬道清同至望江樓。是日晴明。但見江上天光一色。水波不興。前人有詞名一萼紅：「景色泊沙河。月鉤兒掛浪驚起。兩魚。後淺碧依痕。嫩涼生潤。山色輕修。娥韵。船掛綠採。傾囊听得。船底有吳歌。一段清風西江。和靖赤壁。東波。」

宋江望樓賞宴等江宋



宋某一吏耳多得衆兄弟義氣相從恩同手足在梁山泊時一心要與朝廷建功立業幸得天從人願叟有報答皇上洪恩提兵在此駐于洮陽誠出乎兄弟效力而使然也得常軍中勞悴今日暫偷一閑爾衆人各言志取樂吳用答曰仁兄所言正要我等各陳其志足見深愛之情然人之志各有不同拋吳用本山野村夫智識微淺愧无濟世之才常慕出師之令未曾建功甚亦可耻絕時洗脫名籍拂袖歸山林上迫赤松子之遊下效陶淵明之樂豈不快哉未知遂良某之志否宋江曰先生之言差矣豈不聞後漢馬援征交趾之日起有六十餘歲尙云大夫夫當死了沙場用馬草包屍而還豈畜床席之安哉况我托賴衆兄弟威風先定大遼次平河比今又奉勅西討正宜展平生李識典皇上尽忠掃蕩賊巢班師回京必封高官重爵榮妻蔭子高形于臺閣留名於后世此大丈夫之志也公孫勝曰仁兄之論狹如金石只有一言当今之世非比太祖之時昔日太祖建吳之功僕將出師削平四方內有賢相資成之功外有良將克敵之效故曹彬禽所向成功今之皇上左右有蔡京楊戩高俅童貫皆嫉賢妬能之輩惟恐邊塞成功謗間

宋江等衆各言其志

朝廷蒙敵聖聽我等戰死沙場彼亦不憚一旦狼烟寧靜四海昇平之後非獨不敢過望封侯且有克死狗烹之禍誰念兄長今日此言哉

自北京被難之時得蒙仁兄援力相救上山同哭大義幸今皇上降詔招安乃得與朝廷出力征討四方今當取封侯立功名而不酌其志則

平昔所孚豈不徒然哉只有喬道清默然不語宋江曰衆人各有其志先生如何不答喬道清答曰吾某幼學道法志在江湖不幸失身於田虎得蒙仁兄提携以充帳用量貧道有何孝識而能建功立業哉今不過策嚮相隨從征淮西若得干戈寧息之後相辭仁兄仍前尋師誦明全真之理脩煉身形以終天年某之願也宋江听罷衆人之言惟有盧俊義之志與已同公孫一清與喬法師二人所論皆有隱遁之志待平復淮西功成之後當遂三公之志不敢苦留公孫勝喬道清連忙稱謝今日領仁兄之言後勿失信宋江曰決不負今日之所許各隨宋江下樓回營有詩爲証

軍中閒暇賞江樓

一望烟波水渺流

席上英雄陳所志

公孫惟預隱林壠

次日宋江只在軍中典

吳用開勝花榮呼延灼等列坐談論兵法

韓駿宋江曰孫武子有十

三篇之兵法而佐吳王姬光雄霸一方諸侯不敢加兵焉得計荀公傳授兵法扶助漢高祖遂滅強楚此皆兵法之功至于漢末諸葛孔明輔佐劉先主戰必勝攻必取多因依兵法

而行汝衆人曾聞其說乎吳用答曰諸葛孔明乃漢末第一人材功蓋

三分有鬼神不測之机呼風喚雨之術只是後人少得見其傳耳吳用

之宋江大悅曰頑聞其說吳用曰武侯新書其中首五十論數變通有

不才初學武侯典籍日夕誦讀一字不忘仁兄不厭小弟肯讀此兄听

法逐一訴說孔明心書內中妙法無窮深利兵家之用勝敗篇云夫賢

才居上不肖居下三軍悅樂士卒畏恨相讒以勇聞相望以威武相勸

以刑罰此必勝之理也若三軍數驕士卒惰慢不由社信人不畏其法相恐以敵相語以利相囑以祸惑以妖言此必敗之兆也論天勢篇曰

夫行兵之勢有三一曰天二曰地三曰人天勢者日月清明五星合度

風氣調和也地勢者城峻重崖洪波千里石門幽洞羊腸曲沃人勢者

主聖將賢三軍由禮士卒用命糧甲堅脩善用兵者因天之時察地之勢依人之力則所當者無敵所擊者万全矣地勢篇論曰夫地勢者兵之助也不知戰地而求勝者未之有也山林土陵石阜大川此步兵之地平原小坡蔓竹蕩蕩此車騎之地倚山

附高林深谷此弓弩之地草淺土平可前可後此長戰之地芦葦相密竹樹交橫此鎗矛之地矣論情勢篇曰夫將有勇而輕死者有急而心速者有貪而喜利者有仁而不忍者有智而心怯者有謀而惰緩者有畧勇而輕死者可暴也急而心越者可久也貪而喜利者可迂也仁而不忍者可勞也智而心怯者可劣也謀而惰緩者可襲也論擊勢篇曰古之善戰者必先揣敵情而后圖之凡

師老絕糧百姓愁怨軍令不習器械不修計不先設外救不至將吏刻剥賞罰輕懈營陣失措戰勝而驕可以攻之若慎賤授能糧食足餘甲兵堅利四隣和睦大國應接敵人有此者引而避之此是論其畧而已

孔明行軍調將歷代軍師能匹休乎柰某未得其真傳耳言訖宋江深服其論忽報馬靈已同宋江召入軍中馬靈曰水軍頭領李俊等駕船

却到越江不遠听得前哨報曰越江岸上王慶有軍把守先回報知宋

江听罷便問潘迅曰越江此去尚有陸路進得泰州否潘迅答曰越江

一漫是水路洮陽從南去可進九灣河須馬騎兵接應水軍登岸便是

東鷺山下宋江傳令誰敢部策前去接應九灣河水路軍將只見帳前六員將齊白小將顧

去有分教江波險處一番成一場鏖兵艨艟戰艦拆了數員猛將直使魚龍夜月吞流血軍卒

吳用背誦武侯兵法



東鷺山下宋江傳令誰敢部策前去接應九灣河水路軍將只見帳前六員將齊白小將顧去有分教江波險處一番成一場鏖兵艨艟戰艦拆了數員猛將直使魚龍夜月吞流血軍卒

難支喪此身且听下回分解

第一百二回 蕪清潛入越江城

李雄敗死白牛鎮

元戎爲將歷年多

韓范才名宋始遇

閻外謀謨倚典匹

胸中兵甲敢誰何

柳營今肅諸夷惧

偷塞風高万姓削

陸續三成狂寇滅

將軍歸田沐恩波

馬步回報水軍消息



落石出岩岸寒港我等

危只見盛本山景降池方三人曰小將不才頗知江面深淺帶船前去哨探李俊曰你等用

奇等相會李俊曰賢弟之言極是爭奈此去水勢險急又况冬天水

越江然后進發却說水軍撐船征進從鴨水出江口商議進兵之計張

順曰日前馬靈回報必有軍馬在陸路來接應作速進兵渡江登岸與

孫安拜辭率人馬出洮陽望越江接應宋江將人馬扎住待水軍取了

大江賊城堅固墻垣宏濶攻打甚難你們斟酌而行就擇二萬軍前去

越江然后進發却說水軍撐船征進從鴨水出江口商議進兵之計張

順曰日前馬靈回報必有軍馬在陸

兵進汪采辭等安孫



心前去帶水軍一百掩旗息鼓悄悄快回這三人離江四十里見江上並無一舡又無軍人守把三人引軍直哨到江口望見岸上一漫城池週圍高聳水門邊暨起旌旗不見動靜城

掩旗息鼓悄悄快回這三人離江四十里見江上並無一舡又無軍人到江口望見岸上一漫城池週圍高聳水門邊豎起旌旗不見動靜城頂燈籠擺在前面照得通紅盛本一人各在舡上看了半晌城池四邊牆垣俱是石壘城中防守嚴整怎能夠破回去報知主將又作理会只听得一声梆子响城上守軍齊發弓弩竹簽標鎗亂攢打來盛本眼中一矢倒在舡裡山景隆看見叫曰將舡使轉快避矢石一百水軍將舡轉時山景隆頸上又着一標鎗刺落水中池方跳上壕岸走時不防城外壕塹裏埋伏水軍撈釣搭住池方活捉去了二百水軍射死六半走得三十餘人救了盛本負傷而死越江城都總管乃上宛人氏姓危名昭得原是海內奸賊王慶知其勇遣人招伏爲將使把朴風刀重五十斤王慶賜他一匹駿馬名爲火車驅高六尺登山渡水如履平地此人萬夫不當之勇手下有三員統制官一名張經祖一名��悌一名偉凱皆饒陽人俱會水戰王慶初叛重用四將統五萬雄兵把守越城四整点軍預備迎敵四將正在軍中設事守城軍來報曰昨夜有宋軍在竟亂箭射死无数一將走上岸來被我等撈釣搭住綁縛來見總管危

李俊傳令各寨進兵



號令便與張經祖商議曰昨夜逃回軍人必報主將知道定發水軍前
守各門不要出戰且前秦王與汪太史勅旨來說天罡星逼犯將軍之
位正應淮西分野令我們仔細提防堅守��悌曰聞梁山泊頭領李俊
張順深知水性又能船戰到時決一勝負偉凱曰他軍深入吾境
不知深淺挖管准備迎敵殺他片甲不回吾之願也危招德曰既你們
要戰傳下將令把戰船排列江口四向出戰使他首尾不能救應��悌
引支軍埋伏東門偉凱引支水軍埋伏東濠閘門令張經祖守城引大
隊水軍出西門迎敵衆軍得令各自埋伏却說宋贊逃回水寨報知李
俊曰方纔哨探尚未進兵便拆三將有何面見哥哥即傳
令四寨水軍俱各進兵奔越江而來以復其仇李俊前哨水擋駕巨艦
離江五十里望見越江口擺列下戰船不計其數但見
艨艟連列艘舸均橫魚鱗密佈左右列二十四部絞車雁翅齊分前
後擺一十八帆筆墨森森戈戟如麻閃闪光鎗耀白金鼓闖喧騰
明駭起沙邊鷗鷺掠起滔天巨浪掀番滾雪洪濤旅靡錦綉千層霞彩
一片樹陰遮綠水宛如長江迎祖逖猶如赤壁拒曹公

李俊水戰危招德等

李俊催趙船隻急進。堂下披掛立于舡頭上。手童威、下手童猛各執刀劍，令水軍搖旗擂鼓。納喊而進，只見越江西門開處，水港中放閘來。戰舡蕩開如蟻而出。堂先一員大將，正是鎮



戴宗去取救兵却說宋江等在洮陽城計設進兵之策忽報戴宗回令人相見戴宗騎坐俊
等排兵損將取討救兵之事說知宋江听得拆了五個將佐不勝悲傷便問軍中誰敢領兵

去救應。只見楊春、陳達、燕青、馬灵、懷英、賁士隆、申屠 礼七員將向前稟曰：「我等願領兵前去相助。」宋江即撥步軍一萬，隨燕青等進越江來。李俊等接入水寨相見。小燕青曰：「小弟臨行

去救應。見楊春陳達燕青馬灵懷英賈士隆申屠七員將尙前稟曰我等願領兵前去相助。宋江即撥步軍一萬隨燕青等進越江來。李俊等接入水寨相見。小弟臨行哥三分付令兄弟須防賊計。弟明日哨探一遭。自有計謀。當日李俊設席管待衆人。却說危招德退入城中。目劄惕拆了左臂血暈而死。宋軍雖退。終久來攻。當何勝之。張經祖曰公可傳令。今夜率快船用火攻計。前去劫寨。必獲全勝。危招德曰此計大妙。着令韓凱准備火攻之具。先進危招德引軍駕船後進。當晚分派已定。開水門梢。撐船望宋軍水寨而進來。到李俊水寨不遠。密地探看時。李俊戰船內隱有光巨艨艟作三处安下。果然衆軍瞞熟。不作准备。韓凱那將戰船漸挨至李俊船傍。眾軍齊聲發喊。金鼓亂鳴。火箭火炮射入宋軍水寨。早燒着李俊莽船。火光競天。李俊等俱在夢中驚將起來。船頭看時。火光照得水面通紅。韓凱手提利刀。掌先殺進。李俊大喝曰今夜中了賊計。衆人各宜用心迎敵。生死休離道罷。手拈金鎗抵住。韓凱交鋒正戰之間。後面危招德引輕舸從傍殺進。矢斧如雨。葉清迎住。被危招德一矢射中左臂負痛。退走三阮。并孟康侯健等戰船四下殺來。救應這邊。韓凱見宋軍衆船相逼。恐有疏失。拚轉船順流回軍。李俊



招德火燒李俊戰紅

顧牛自取計定祥示

半夜裡亦不敢追。次日天明，水寨燒毀，哨船七十餘隻射傷軍卒不計其數。秦清箭簇不出而死。計衆將都在，單不見燕青。衆人皆謊懷，英曰：「昨夜迎敵之時，只顧向前廝殺，弓箭亂



先畢死斬創揮安研

先集精兵二万把住當日報來宋將旗上寫着曆龍王孫安在閔下搦戰李雄聽說大驚二人商議曰近日秦主有旨令我們十分限防今兵至閔下如何退兵單先曰宋軍深入不知虛實小將去殺一陣必擒來將李雄依言令焦勝守閔自此單先領五千兵開閔殺下孫安見閔上有兵出戰心中暗喜各罷開陣勢畢先拍馬挺槍殺來孫安使劍迎敵到十合孫安拋馬便走畢先拍馬趕來李雄引後軍乘勢追殺約赶十里宋軍中號炮連响伏兵齊出早被鄧全忠首先殺入閔上放起火來這里畢先正追聞後軍報來宋兵入閔畢先大驚復回孫安望見閔上火起擣出馬赶上一劍揮作兩段李雄不敢回閔上投樹林而走伏兵截住李雄退走不迭被安仁美刺死于馬下孫安合兵奔上閔來鄧全忠捉住焦勝奪了白牛鎮孫安把焦勝斬首號令計點軍將李勝等被賊打死孫安令尋李勝屍首埋在閔下人馬就閔上屯扎次日離白牛鎮望九龍澇不遠孫安將人馬算山下寨令柏森引一千兵前去哨探消息柏森引軍去哨了一遭回分曉備下祥曰今日我軍長驅而來他怎不進兵打他是寨若能勝之則水



把住當日搬來宋將旗上寫着屠龍子孫安在閔下搦戰李雄听说典
日秦王有旨令我們十分提防今兵至閔下如何退兵畢先曰宋軍深
入不知虛實小將去殺一陣必擒來將李雄依言令焦勝守閔自此軍
先領五千兵開閔殺下孫安見閔上有兵出戰心中暗喜各罷開陣勢
畢先拍馬挺槍殺來孫安使劍迎敵閔到十合孫安擰馬便走畢先拍
馬趕來李雄引後軍乘勢追殺約趕十里宋軍中號炮連响伏兵齊出
早被鄂全忠首先殺入閔上放起火來這里軍士正追間後軍報來宋
兵入閔畢先大驚復回孫安望見閔上火起擰出馬赶上一劍撞作兩
段李雄不敢回閔上拔樹林而走伏兵截住李雄退走不迭被安仁美
刺死于馬下孫安合兵齊上閔來鄂全忠捉住焦勝奪了白牛鎮孫安
把焦勝斬首號令計點軍將李勝寺被賊打死孫安令尋李勝屍首埋
在閔下人馬就閔上而扎次日離白牛鎮望九龍澇不遠孫安將人馬
算山下寨令柏森引一千兵前去哨探消息柏森引軍去哨了一遭回
來三十餘里沖上擺列戰船不計其數岸上倚山立一大營密下鹿角十
九我軍長驅而來他怎不備備明日只顧進兵打他旱寨若能勝之則水

聞人世崇商議迎敵



寨不攻自破矣。孫安依言次日催趙人馬有請爲証。

征旗急，晏連天錦戰鼓忙，撼震地雷。

不想英雄從此去，身歸神後馬空回。

那說九灣河守將是王慶，結義兄弟，眾姓聞人名世崇，淮西曲河人氏，原是船夫，出身上能挽得七八十斤硬弩，使一枝方天戟，也是個殺人不轉眼的魔君，傷殘兵馬都滿之職，同兩員指揮使共守九灣河。一個姓劉，名黑虎，一個姓祖，名虬，皆是上党清河人，各使一把鋼刀，有万夫不擋之勇。當日曉帳听得宋江人馬到九湾河，又有單馬從旱路來襲秦州，這九湾河乃秦州第一要緊去處。若被宋兵渡過，則秦州難保矣。忽報宋兵到寨，而聞人世崇便披掛上馬手提方天戟，與劉黑虎祖虬引五千精兵出迎，兩軍列成陣勢。宋陣安仁美出馬挺槍，與人世崇大戰五六十合，聞人世崇許敗。安仁美要頭功，縱馬趕去。世崇便扭身背射一箭，正中安仁美面。安仁美上墮下馬來。孫安急救，劉黑虎祖虬從傍殺出，宋軍大敗，退五十里下寨。聞人世崇得勝收兵回寨。孫安曰：今日道兵本處居民來問路徑，然後進兵，賊可破矣。源安即令人尋覓土人，且听下回分解。

此回折將三員

葉清 李勝 安仁美

第一百三回

孫安病死九湾河

李俊雪天渡越水

方古交馳似水傾

滔滔名利足亡身

常疑子隱成虛事

却想閑人是貴人

老逐少來終不失

辱先榮後定須均

勸君莫慕誇頭角

夢裡偷閒搃未真



缺糧草必疲倦，可乘此勢，令夜去劫寨，必獲全勝。聞人世崇依計留祖虬守寨，有典。劉黑虎唯脩劫寨，却說下祥。孫安曰：賊人疑我缺糧，今夜必來劫寨，可調鄂將軍先引一丈

孫安斬劉黑虎落馬



子將軍之謀只是可惜折了安仁美李勝二將孫安即令人設位安排祭儀親自拜奠哭祭之哀情動三軍无不下淚有詩爲証

孫安將夜宴兵衆將說知又曰孫某此回再不能與諸公破賊矣下祥曰夢寐之言豈足深

孫安埋伏殺敗大



欲早舉各棄船逃走孫安大勝又得許多戰船不勝之喜二面使人報捷宋公明知道即令

淮西兵到天明都到龍王廟來請功九灣河內守將听知宋將攻金忠大喝賊將快下馬要降兒沒一死聞人世崇落荒刺斜而走被鄂同本寨兄弟中火燒急回馬走孫安赶到面前一劍揮作兩段宋軍殺淮西兵到天明都到龍王廟來請功九灣河內守將听知宋將攻金忠大喝賊將快下馬要降兒沒一死聞人世崇落荒刺斜而走被鄂同本寨兄弟中火燒急回馬走孫安赶到面前一劍揮作兩段宋軍殺

出師經戰地 鎧甲已曾離 塞上皆望玉 軍中捲纛旗
英雄歸土壤 魂魄附沙泥 奈莫情何切 三軍為祭悲
孫安在營自覺神思困倦伏几而睡三更時分忽見一人來叫曰九灣河神主有請乞將軍就行孫安問曰神主在那里其人曰只在前面久去則便知孫安听说即跟其人來到一廟孫安仰面看時見金字牌額曰九灣龍王廟孫安徐步到殿殿上見一尊神頭頂冕旒金冠身穿皂龍袍金童玉女侍立左右孫安俯伏在地神主離位扶起與之叙禮畢坐定便問將軍出師得意否孫安躬身答曰託部下衆將齊心今日行軍到此功却成矣淮西之地不久平復此處乃將軍之舊都明日當復歸矣孫安不知何說欲待再問被神主把手一推孫安忽然驚覺乃是

信將軍奈心善保无事，是夜孫安祭畢數遭大呴三道而死。次日衆將見孫安已死，无不悲嘆。祥令將衣衾棺槨輿訖，申文報宋先鋒知，然後定奪。有詩嘆曰：

七尺身軀氣勢雄

不知驍勇歸何處

當時功績已成空

惟有杜鵑啼血紅

孫安病死哀痛三軍

宋江等龍王廟祈籤



却說宋江在洮陽屯扎日夕令人探李俊孫安消息報來云：李俊被賊夜來劫寨失了燕青。宋江大驚，正與衆議去跟尋，又接孫安連報捷書，尚未回答，又報說孫安已定九灣河屯扎龍王廟，夜感重疾，死于軍中。宋江正憂未了，又得此報，掩面大哭曰：「孫安之功為征淮西第一，未得封爵而身先死，深可惜哉！」吳用曰：「仁兄快率軍到九灣河接應水軍，亦訪燕青之消息，取秦州在目中矣。」宋江傳令：「撥盧先鋒部下將佐十五員，鎮守洮陽。」是黃信、孫立、宣贊、郝思文、韓滔、彭玘、單廷珪、魏定國、歐鵬、鄧飛、呂方、郭盛、王英、燕順、扈三娘、統兵五千鎮守。有安道全稟說：「藥料用及可令人回京，閏支宋江即差載宗回京，閏給就留安道全在洮陽守候。」未江分撥望九灣河進發。先令人報知子祥。子祥引衆將出十里，接到龍王廟北下，宋江請子祥入帳中問其備細。子祥將取白牛鎮次破旱寨，勦殺賊將，又把孫安靈輀停在九灣河西側。

詩詣終：「舍我說與先鋒知，得宋江聽罷，猛然想起往年征田虎之時，屯兵懸纏井，夢見雞官神人說：『孫安是淮西九灣河龍王廟神。』我未深信。今聞孫安之語，正與我夢神人之言相同也。」即將其事與吳用、公孫勝說知。吳用曰：「若依此說，孫安誠非凡人矣。」

宋江曰：「我必親往祭之。」便問孫安。靈柩子祥曰：「殯輀停在九湾河西側，狐山下，正待先鋒定奪。」次日，宋江令備祭儀同吳用、公孫勝、喬道清、關勝、子祥前來。狐山下陳設祭仪，令其子孫岳掛孝，排列祭仪，大哭而祭。哀動三軍。祭罷回龍王廟，令將孫安靈柩葬于狐山下，立碑以記其功。宋江設尋燕青連日不快，只見廟主李道人曰：「此廟神簽極驗，將軍祈問便知下落。」宋江吳用等到殿前拈香設拜。宋江祝罷，來請問神祇，抽得個第十二簽，內解曰：

冬風正爾入江干

鴻雁漸分卒見難

待守凍雲垂地日

一場勝氣破愁顏

江曰：「何以見之？」吳用曰：「簽頭句曰：『冬風正爾入江干。』目下正是隆冬，應其時景。鴻雁比我家兄弟謂一時不相會得，等待凍雲垂地日，莫非目下應有雪降？」一場勝氣破愁顏，此是攻取越

燕青脩書密約宋江



江大勝消息宋江大喜遣快船望上流直去李俊水寨報知充日進兵這里按兵以候消息
却說燕青在越江城裡住了二十餘日。此軍校胡顯、高好基、密、狄如兄弟凡事與燕青商議
說知此越江城十分堅固兄長若要成功即日守西水門牌軍是我哥
哥胡俊我邀來相見燕青見那人倒身便拜胡俊連忙扶起曰小人與
足下素未相識何當重敬胡品曰不瞞哥說此人是宋公明部下一
員正將綽號浪子燕青他潛入城要行裡應外合之計小弟愛此人忠
義之心要幫他成事野三何不棄邪歸正取了城池授順宋朝豈不得
個名節我看王慶氣數不久今日特邀哥商議此事胡俊曰既兄弟
有心歸降我願從之但事不宜遲就這幾日內可取城燕青曰願求二
公處策胡俊曰足下可脩書一封我明日令一健卒走出西水門帶書
去見你主將令他約日來攻我這里候他軍到開水門接應其計便成
矣燕青大喜卽寫攻城日期書札一封付與胡俊胡俊辭了燕青令一
軍人直至李俊水寨前叫曰城內有机密事報知宋軍引入寨內其人
于頭髮裏內解下書札呈上拆開書看却是燕青說裡應外合取越江事李俊看
罷不勝歡喜盡貢來人分付曰准定三日兵到城下休要失信來人領諾入城回話李俊與

李俊率軍打越江



張順商議進兵張順曰此戰必須去請凌振到來方可進兵李俊卽令一軍駕快船望順流
來到九灣河龍王庙見宋江說知燕青事要取凌振一行宋江隨令凌振帶火炮同李達、項
元、李俊前去相助四人便登快船逕奔越江水寨來見李俊却是第三
日了李俊卽傳令水軍駕筏各俟幫而行三阮同孟康施恩陳達楊春
從水軍東港行去三張、孔明、孔亮、侯健、馬麟、駕筏從水南進發李俊
自此李達、項元、李俊、童猛、懷英、黃、士隆、申屠、禮、駕船望水西征進
當晚彤雲密佈朔風大起第三日忽然降了一天大雪鋪了江岸白占
如銀李俊與懷英等曰昔日宋公明哥哥以雪天曾打破北京城今日
趁此大雪正可破賊巢矣懷英曰主將之見不差可先令凌振準備火
炮候黃昏左側推到城下點放城中震動必有人內應李俊曰汝言極
是卽令三路水軍都近黃昏而進所號炮起各宜進兵分擇已了凌振
起船先進帶領炮手俏皮近城下此時城裡燕青已約下胡顯胡俊
都准備了將近初更守城士卒因天氣寒冷都去睡了燕青立在水西



宋公明計議取秦州

俊李見來功成青器

青就敵樓上放起火來胡顥兄弟打開水西門李達執兩柄板斧首先
入城中吳佛淮西軍卒散漫逆生危招德急披掛上馬引七百護從
軍殺出東門迎着張順登岸一刀砍斷馬腳危招德跌番地下衆軍齊
上剝爲肉泥七百護從軍殺死大半張經祖慌忙走出西門外遇李達
一斧劈死韓鄧走出東門見無去路跳下水中被阮小七一把揪住拏
上岸來三路水軍僕役入城淮西兵死者不計其數有詩爲証

朔風嚴凜

卷之三

中吾令人四下尋覓今幸建此奇功非小也卽與吳用計設吳用召潘迅問曰此去秦州還是如何潘迅曰水路去則遠陸路較近宋江曰只從陸路而進令人去越城召回頭充李俊李達凌振隨征其餘同李俊守越城宋江傳令入馬望秦州進發直教東鷺山三生出妖邪怪異紅桃嶺上又見火城烟消且听下回分解

此一回折將買孫安憫死貢上席中卷不

金像水滸傳二十二卷終

